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— Жыц цё вы хоў вае, ка лі нам ні хто не 
пе ра шка джае. За дрэн ныя ўчын кі заў сё ды 
пры хо дзіць ад пла та. Ка лі ча ла век не прай-
шоў ней кія скла да нас ці, не па нёс ад каз нас ці 
за свае па во дзі ны, ён мо жа і не прый сці, каб 
па чаць ачунь ваць, — за ўва жае стар шы ня 
РГА «Ма ці су праць нар ко ты каў» Іры на 
ЛУК' Я НО ВІЧ. — Ка мусь ці трэ ба не каль кі 
ра зоў па ся дзець у тур ме. У ін шых уз ні ка юць 
праб ле мы са зда роў ем, яны трап ля юць у 
псіх дыс пан се ры. Трэ ця му да стат ко ва, каб 
баць кі вы ста ві лі за дзве ры, ён па хо дзіць, 
па бам жуе і зра зу мее, што трэ ба неш та з 
гэ тым ра біць. Вель мі мно гае за ле жыць ад 
сям'і, у 95% вы пад каў, ка лі баць кі змя ні лі 
свае па во дзі ны, іх дзе ці па чы на юць па праў-
ляц ца. Але не ўсе бліз кія гэ та ра зу ме юць. 
У нас ёсць хло пец, які прай шоў дзе сяць 
рэ абі лі та цый ных цэнт раў, ён вяр та ец ца ў 
ася род дзе, быц цам і нар маль нае, дзе баць кі 
не вы пі ва юць і не ку раць, але яны су за леж-
ныя. Мак сі мум год цвя ро зас ці — і хло пец 
зры ва ец ца.

— Атрым лі ва ец ца, баць кі — пер шыя 
ра та валь ні кі для нар ка ма на...

— На эта пе па куль ён на ўтры ман ні, 
нар ка ман не ад чу вае, што для яго гэ та 
праб ле ма. Баць кі па він ны ства рыць та кую 
ат ма сфе ру ў до ме, каб ён яе ўсвя до міў, 
зра зу меў, што неш та трэ ба з гэ тым ра біць. 
Спа чат ку — гэ та толь кі жорст кія ме ры. 
Не гвалт (што толь кі горш), а ўмо вы. На-
прык лад, ча гось ці па збаў ля еш ся, ка лі не 
пры трым лі ва еш ся ўста ноў ле ных пра ві лаў. 
Мо жа на ват та кія: «аль бо едзеш на рэ абі-
лі та цыю, аль бо — бомж». У да чы нен ні да-
рос лых дзя цей — не кар міць, не апра наць... 
Ка лі ж за леж ны па чы нае ра біць ней кія кро кі 
да па праў кі, баць кі па він ны па мя няць стра-
тэ гію ад но сін да свай го хво ра га. Мы ву чым, 
як ся бе па во дзіць на роз ных ста ды ях.

— Праб ле ма су за леж нас ці гэ та ж не 
толь кі «пад сіл коў ван не»?

— Га лоў ная праб ле ма ў тым, што та кія 
лю дзі жы вуць не сва ім жыц цём, а жыц цём 
за леж на га ча ла ве ка. Усе дум кі толь кі пра 
хво рае дзі ця: як яго аба ра ніць, што зра біць, 
як паў плы ваць, каб не ўжы ваў. Су за леж ны 
не ду мае аб тым, як вы ра шаць што дзён-
ны кло пат, за бы ва ец ца пра ін шых бліз кіх, 
урэш це рэшт пра тое, што яму са мо му трэ ба 
з'ез дзіць ад па чыць. Мы кан суль та ва лі па 
скай пе дзяў чы ну з ін шай кра і ны, якая хо ча 
да па маг чы бра ту-нар ка ма ну. Да лі за дан не 

«за быць»: не тэ ле фа на ваць, не пы тац ца. 
Дзяў чы на бы ла ўра жа на: у яе з'я віў ся час 
на му жа, на дзі ця.

СА МО НЕ ПРОЙ ДЗЕ
— Ча му баць кам не трэ ба ад кла даць  

ра шэн не гэ тай праб ле мы?
— Нар ка ма нія ма ла дзее. Да нас пры хо-

дзяць 15-га до выя, якія год ці два спа жы ва лі. 
Час цей та кія дзе ці па чы на юць з кі шэн ных 
гро шай, а пас ля іх уцяг ва юць у рас паў сюдж-
ван не, і яны та кім чы нам за раб ля юць на 
нар ко ты кі. Не паў на лет нія больш пад да юц ца 
ўплы ву, чым паў на лет нія.

Ча сам баць кі ду ма юць, што іх дзі ця вы-
пад ко ва, ра за ва ўжы ла нар ко тык аль бо што 
ўсё са мо па са бе прой дзе. Я раз маў ля ла з 
хлоп цам, які, ка лі ву чыў ся ў шко ле, ак тыў-
на ўдзель ні чаў у пра фі лак ты цы нар ка ма ніі, 
пла ка ты ма ля ваў, трэ нін гі пра во дзіў, а на 
пы тан не, ча му па чаў ужы ваць нар ко ты кі, 
ска заў клю ча вую рэч: «Я не ду маў, што гэ та 
мо жа за кра нуць мя не, не ад чу ваў не бяс пе-
кі — і раз, уля паў ся». Мно гія не ўсве дам ля-
юць, як трап ля юць у «паст ку». Гэ та толь кі 
зда ец ца, што ўжы ван не пад кант ро лем. 
Па ру ша ец ца пра цэс бія хі міч ных аб ме наў у 
моз гу. А яшчэ ў нар ка ма наў проць ма су пя-
рэч ных уста но вак, у іх так усё за блы та на 
ў га ла ве, што скла да на ра за брац ца. Нар-
ка ма нія, ал ка га лізм і гуль ня ма нія — гэ та і 
жорст кая праб ле ма ад маў лен ня. Як за леж-
ныя, так і су за леж ныя не пры зна юць сваю 
хва ро бу. Адзін нар ка ман апраўд ва ец ца, што 
ён не та кі за леж ны, як дру гі, што ва ля ец ца 
пад ма га зі нам. А дру гі — што ён не так рэ-
гу ляр на ва ля ец ца, як трэ ці...

— А ча му пад лет кі і мо ладзь па чы на-
юць ужы ваць нар ко ты кі?

— Пры чын шмат. Ёсць міф, што нар ка-
ма нія ўзні кае толь кі ў праб лем ных сем' ях. 
Ча сам дзі ця ці не ха пае зно сін. Яно шу кае, 
як сцвер дзіц ца, і зна хо дзіць гэ та ў ней кіх 
кам па ні ях. Час та ма ла дыя лю дзі рас каз ва-
юць, што іх не столь кі пры ваб лі вае кайф ад 
нар ко ты каў, коль кі «дзві жу ха», ка лі ра зам 
неш та ро бяць, ва раць.

Ча сам дзі ця вы рас тае ў доб рай сям'і, 
але не ўмее ска заць «не». Ка лі яно трап-
ляе ў кам па нію, дзе ўжы ва юць нар ко ты кі, 
яго бя руць на «ты што не му жык?». Ча ла-
век спа дзя ец ца, што гэ та толь кі адзін раз. 
Ча сам на ват год пра хо дзіць пас ля пер ша га 
ўжы ван ня, і ён мо жа па ду маць: «Я ж спра-
ба ваў і ні чо га не зда ры ла ся». У яго ўжо ёсць 
во пыт: бо язь, бар' ер зды ма ец ца.

— Ці мож на вы зна чыць знеш не, што 
ча ла век стаў ужы ваць нар ко ты кі?

— І так, і не. На прык лад, не ка то рыя ўжы-
ва юць нар ко ты кі эпі за дыч на. Ра ні цай ужыў, 
ве ча рам ня ма эфек ту. Ра ней, ка лі ка ло лі 
ўнут ры вен на, бы ло ві даць па ру ках, ад чу-
ваў ся пах. Цяпер, як з'я ві ла ся роз ная хі мія, 
скла да ней вы крыць. Але ў боль шас ці вы-
пад каў мож на вы явіць нар ка ма на. Па він-
ны на сця ро жыць: зме на сяб роў, сак рэ ці кі, 
рэз кія пе ра па ды ў на строі, не аб грун та ва ная 
агрэ сія; дзіў ныя прад ме ты: бу тэ леч кі, тру ба-
чкі, фоль га. Ка лі неш та трап ля ец ца на во чы, 
баць кі не па він ны ха ваць га ла ву ў пя сок. 
Не га ва рыць, што «з ма ім дзі цем та ко га не 
мо жа быць». Шмат та кіх пры кла даў: вель мі 
ад каз ная, пра віль ная дзяў чын ка, вы дат ні-
ца, і дру гая част ка яе жыц ця: нар ка ман ка, 
пра сты тут ка. Нар ко ты кі мя ня юць лю дзей. 
Я па ча ла ў гэ тай тэ ме пра ца ваць, бо мя не 
ўра зі ла, што ў зна ё май сын стаў нар ка ма-

нам. Вель мі доб ры быў хло пец, спарт смен. 
Я зра зу ме ла, што з ім неш та ад бы ло ся, паз-
ней да ве да ла ся, што ён стаў ужы ваць нар-
ко ты кі. Гэ та быў зу сім ін шы ча ла век.

— Што трэ ба ве даць пра нар ка ма-
нію?

— Каб вы цяг нуць дзі ця з за леж нас ці, 
баць кі мяр ку юць, яго трэ ба за няць — на-
бы ва юць ма шы ну, жэ няць. На ват са мі за-
леж ныя ду ма юць, што ажэ няц ца, пой дуць 
на ра бо ту, аба вяз ко ва ста нуць ды рэк та ра мі. 
Не смей це ся, гэ та кла сі ка. Мно гія «пра ліч ва-
юць», за які час яны за ро бяць на шы коў ную 
«ін ша мар ку». На на шых пра гра мах баць кі 
ву чац ца ін шым ад но сі нам да дзя цей — як 
да хво рых. Ву чац ца раз маў ляць на іх мо ве, 
чуць. Трэ ба ве даць, што з за леж ным ад бы ва-
ец ца. Нар ко тык мя няе свя до масць, ха рак тар. 
Лю дзі ста но вяц ца ля ні выя, іл жы выя, кры ва-
душ ныя, абы яка выя, агрэ сіў ныя. А баць кі не 
звяз ва юць па во дзі ны з хва ро бай. На огул, 
ня ма гэ та га ра зу мен ня і ў гра мад стве. У па-
лі клі ні цы гля джу на пла ка ты пра нар ка ма нію: 
«Вый сце ёсць, пра яві сі лу во лі!» Мне смеш-
на. На са мрэч сі лы во лі ў за леж на га ча ла ве ка 
ня ма. Цэнтр за да валь нен ня на пра мую звя за-
ны з цэнт рам пры няц ця ра шэн няў. За леж ны 
ча ла век ста но віц ца сла ба воль ным. Жорст-
кія ме ры да па ма га юць дыс цып лі на ваць яго, 
хоць бы пры вес ці ў стан цвя ро зас ці. Лю дзі 
час та з'яз джа юць на рэ абі лі та цыю з-за та го, 
што ім па гра жа ла тур ма. Цал кам раз бу ра ец-
ца ў за леж ных лю дзей і сум лен не. Яны не 
ад чу ва юць, што пе ра сту па юць це раз сва іх 
баць коў, мо гуць пры чы няць ім боль і ад чу-
ваць ся бе да стат ко ва кам форт на.

ТУР МА ЯК ЗБАЎЛЕННЕ?
— Шко ла мо жа да па маг чы?
— Трэ ба мя няць сіс тэ му аду ка цыі школь-

ных псі хо ла гаў, рых та ваць кан крэт ных спе-
цы я ліс таў. У на шай ар га ні за цыі яны ёсць, 
у тым лі ку тыя, хто ў мі ну лым меў та кую 
праб ле му ў сва ёй сям'і і вы ра шыў яе.

— Якой па він на быць пра фі лак ты ка?
— Пра фі лак ты ка — гэ та больш ра бо-

та з асо бай, трэ нін гі, каб ча ла век ву чыў ся 
ін шы мі спо са ба мі па вы шаць сваю са ма-
ацэн ку, пры маць усвя дом ле ныя ра шэн ні, 
га ва рыць «не». І ка лі ён тра піць у кам па нію, 
дзе ўжы ва юць, змо жа ад мо віц ца ад нар ко-
ты ка і пры гэ тым не па сва рыц ца з сяб ра мі. 
Трэ ба га ва рыць аб ад каз нас ці, на прык лад, 

на коль кі мо гуць па са дзіць, а не па каз ваць 
жах лі выя ма люн кі. Час та кру цяць ро лі кі з 
«Юту ба», дзе мо ладзь пад кай фам, не адэ-
кват ная. Тых, хто зна хо дзіц ца ў гру пе ры-
зы кі, гэ та не пу жае, яны шу ка юць гэ та га 
не адэ ква ту. Не ўраж вае ма ла дых лю дзей і 
тое, што стра цяць зда роўе. Яны яго не цэ-
няць. У шко ле лю бяць уклю чаць жах лі выя 
ро лі кі пра нар ка ма наў. А дзе ці ба чаць, што 
гэ та зу сім не пра тое, што ад бы ва ец ца ў іх 
два ры. Іх зна ё мы, які ўжы вае, пры яз джае 
на ма шы не, ён кру ты.

— Ці толь кі пра спайс за раз трэ ба га-
ва рыць?

— Спайс не бяс печ ны тым, што да нас 
пры хо дзяць ма ла дыя лю дзі, якія не так мно-
га ўжы ва лі (год-два), і яны не адэ кват ныя. 
Ча сам пры яз джае та кі хво ры, што ён з та-
бой раз маў ляе і яшчэ з не кім. Па пя рэд нія 
нар ко ты кі так не па ру ша лі псі хі ку. Па чы-
наць рэ абі лі та цыю з ты мі, хто ўжы ваў спайс, 
вель мі скла да на. Па куль яны «раз ма ро зяц-
ца», спат рэ біц ца час.

— Больш жорст кае за ка на даў ства да-
па ма гае зма гац ца з нар ка ма ні яй?

— Баць кі аба ра ня юць сва іх дзя цей, каб 
іх не па са дзі лі. Яны ба яц ца звяр тац ца па 
да па мо гу, бо дру гі раз пе ра да зі роў ка — і 
нар ка ма ны трап ля юць пад дзе ян не кры мі-
наль на га за ка на даў ства. Яны не ду ма юць, 
што тыя, ка го па са дзі лі, хоць бы жы выя. У 
нас ёсць баць кі, чыё дзі ця атры ма ла 13 га-
доў. З ад на го бо ку, гэ та жах лі вы тэр мін для 
18—20-га до ва га ча ла ве ка, але з дру го га — 
яго вы ра та ва лі ад пе ра да зі роў кі.

— З ча го па чы на ец ца ля чэн не са мо га 
за леж на га?

— З ма ты ва цыі. Ка лі не зма ты ва ваць, ён 
мо жа па га дзіц ца мак сі мум пра ка пац ца. Для 
яго гэ та лёг кі ва ры янт, бо не трэ ба мя няц-
ца. Час та на гэ та ідуць і для та го, каб збіць 
до зу... Праб ле ма лю бой за леж нас ці бія са-
цы я ду хоў ная. Ме ды кі ра ша юць толь кі пер-
шую част ку. З усі мі праб ле ма мі пра цу юць 
спе цы я ліс ты рэ абі лі та цый ных цэнт раў.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.
dzіadzіula@zvіazda.by

ЗА БЫЦЬ, 
КАБ ВЫ РА ТА ВАЦЬ

«Шмат та кіх пры кла даў: вель мі 
ад каз ная, пра віль ная дзяў чын ка, 
вы дат ні ца, і дру гая част ка яе 
жыц ця: нар ка ман ка, пра сты тут ка».

«Нар ко тык мя няе свя до масць, 
ха рак тар. Лю дзі ста но вяц ца 
ля ні выя, іл жы выя, кры ва душ ныя, 
абы яка выя, агрэ сіў ныя».

ДаведкаДаведка
Рэс пуб лі кан скае аб' яд нан не ство ра на 

ў 2000 го дзе ў ме жах рэа лі за цыі «Дзяр-
жаў най пра гра мы комп лекс ных мер па 
су праць дзе ян ні рас паў сюдж ван ню нар-
ка ма ніі і не за кон на му аба ро ту нар ко ты-
каў». Ужо ў 2003 го дзе во пыт ра бо ты 
ар га ні за цыі з су за леж ны мі і нар ка ма-
на мі ўвай шоў у най леп шыя прак ты кі 
све ту агенц тва Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 
На цый — Упраў лен ня па ба раць бе з нар-
ко ты ка мі і зла чын нас цю, што да зво лі ла 
ёй стаць на мі нан там і атры маць Вен скую 
прэ мію ў 2005 го дзе.

1 і 2 снеж ня 
ў Мін ску 

прой дуць Дру гія 
бе ла рус кія 

ка ляд ныя 
чы тан ні. Сё ле та 

яны ма юць 
ад мет ную 

тэ му — 
«1917—2017. 
Пра ва слаўе 

ў гіс то рыі 
і куль ту ры 

Бе ла ру сі: вы ні кі 
ста год дзя». 

У цэнт ры ўва гі 
чы тан няў бу дуць ак ту аль ныя праб ле мы 

ду хоў на-ма раль на га жыц ця бе ла рус ка га 
гра мад ства, куль тур ная спад чы на, а 
так са ма гіс та рыч ная рэт ра спек ты ва 

мі ну ла га ста год дзя.

Як па ве да міў епіс кап Ба ры саў скі і Мар' і-
на гор скі ВЕ НІ Я МІН, да ўдзе лу ў чы тан нях за-
про ша ны свя та ры, прад стаў ні кі ўла ды, дзея чы 
куль ту ры, на ву ко выя су пра цоў ні кі, прад стаў ні кі 
сі ла вых струк тур, уста ноў аду ка цыі і мно гія ін-
шыя. Сваю ра бо ту рас пач не тэ ма тыч ная фо-
та вы стаў ка. Ад на ча со ва бу дзе прад стаў ле на 
экс па зі цыя з фон даў На цы я наль най біб лі я тэ кі 
Бе ла ру сі — на вед валь ні кі змо гуць уба чыць рэд-
кія ру ка піс ныя і ста ра дру ка ва ныя кні гі. Не ка-
то рыя з іх ува зе пуб лі кі бу дуць пра па на ва ныя 
ўпер шы ню.

— Мы ча ка ем не толь кі асоб вы со ка га ран гу, 
але і школь ні каў з іх дак ла да мі, прад стаў ні коў 
ра ён най ін тэ лі ген цыі, — за ўва жыў про та і е рэй 
Сер гій ЛЕ ПІН на су стрэ чы з жур на ліс та мі. — 
Мы прын цы по ва ад кры тыя для роз ных на вед-
валь ні каў. Бу дзем ра ды, ка лі чы тан ні за ці ка вяць 
не толь кі пра ва слаў ных, але і прад стаў ні коў ін-
шых кан фе сій. Бу дзе пры ем на, ка лі далучацца 
так са ма прад стаў ні кі роз ных пра фе сій і спе цы-
я льнасцяў.

Пад час чы тан няў ад бу дзец ца га на ро вае 
ўзна га родж ван не найлеп шых пе да го гаў гра-
ма тай Сі на даль на га ад дзе ла рэ лі гій най аду-
ка цыі і ка тэ хі за цыі Бе ла рус кай пра ва слаў най 
царк вы. Бу дуць пад ве дзе ны вы ні кі кон кур су 

дзі ця ча га ма люн ка. У перс пек ты ве пла ну ец-
ца за сна ван не прэ міі «За ма раль ны подз віг 
на стаў ні ка».

Ака дэ мік-сак ра тар Ад дзя лен ня гу ма ні тар-
ных на вук і мас тац тваў На цы я наль най ака-
дэ міі на вук Бе ла ру сі Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ 
ад зна чыў:

— На цы я наль ная ака дэ мія на вук вя дзе сён ня 
вя лі кую ра бо ту па да сле да ван ні гіс то рыі царк-
вы. Што год мы рых ту ем ка ля 100 ма на гра фій, 
да тыч ных гэ тай тэ мы. У не ка га мо жа ўзнік нуць 
пы тан не, ці не су праць пас таў ля ем мы рэ лі гію і 
на ву ку?.. Я ду маю, што абод ва гэ тыя па няц ці ў 
на шай кра і не ўспры ма юц ца як дзве ча шы ва гаў. 
Яны па він ны ўзаемадзейнічаць. У 2003 го дзе 
мы за клю чы лі да гавор аб су пра цоў ніц тве з бе-
ла рус кай пра ва слаў най царк вой. Гэ та вя лі кія 
да сле да ван ні, на кі ра ва ныя на па тры я тыч нае вы-
ха ван не ма ла до га па ка лен ня. За гэ ты час пра-
вя лі ка ля дзя сят ка на ву ко вых кан фе рэн цый — у 
Жы ро ві чах, Ка пы лі, Слуц ку, Смар го ні і мно гіх 
ін шых рэ гі ё нах кра і ны. Я ду маю, та кая тра ды цыя 
бу дзе спры яць ума ца ван ню між на цы яль на га і 
між кан фе сій на га су пра цоў ніц тва.

Ура чыс тае ад крыц цё і пле нар нае па ся джэн не 
Дру гіх бе ла рус кіх чы тан няў, пры мер ка ва ных да 
Рас тва, ад бу дзец ца 1 снеж ня аб 11-й га дзі не 
ў кан фе рэнц-за ле Прэ зі ды у ма На цы я наль най 
ака дэ міі на вук.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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Зле ва на пра ва: Сер гій ЛЕ ПІН, Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ, епіс кап ВЕ НІ Я МІН, 
Ма рыя НЕ ЦВЯ ТА Е ВА.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  ��

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Як вы нік, з 1 ве рас ня тут на свет з'я ві ла ся 400 не маў-
лят, у тым лі ку 10 двай нят. А з па чат ку 2016-га ў Са лі гор-
скай ра дзіль ні пры ня лі 1700 ро даў.

У пла нах — дру гая чар га ра дзіль на га до ма, што да зво-
ліць знач на па леп шыць умо вы, уз ро вень ме ды цын скай 
да па мо гі для ма ці і ма лых.

Ра монт на ват у ква тэ ры — гэ та скла да на і до ра га. 
А тым больш у баль ні цы, шко ле, до ме куль ту ры... Як пра-
ві ла, заў сё ды ўзні кае пы тан не: як змен шыць яго кошт? 
У Мін скай воб лас ці знай шлі вы хад. Уста но вы аду ка цыі, 
ахо вы зда роўя, куль ту ры пад тры ма лі пра па но ву кі раў ніц-
тва Мі набл вы кан ка ма ра ман та ваць па мяш кан ні гас па-
дар чым спо са бам. З аб лас но га бюд жэ ту на гэ тыя мэ ты 
апош нія тры га ды вы дзя ля юц ца срод кі.

— Ра монт гас па дар чым спо са бам абы хо дзіц ца ў паў та-
ра-два ра зы тан ней, чым па да га во рах пад ра ду, — сцвяр-
джае Воль га Бе ла вус. — Та кім чы нам мы ўлад ка ва лі 
пуль ма на ла гіч нае ад дзя лен не (пост №1) на 50 мес цаў, 
два фель чар ска-аку шэр скія пунк ты, ам бу ла то рыю, 
бу ды нак суд ме дэкс пер ты зы. На за куп ку аб ста ля-
ван ня, мэб лі на кі роў ва юц ца і срод кі, што за ра бі лі за 
ака зан не плат ных ме ды цын скіх па слуг.

Сё ле та ўста но ве на «гас па дар чы» ра монт вы-
дзе ле на 300 тыс. руб лёў. Ця пер да во дзіц ца да ла ду 
бу ды нак, дзе раз мес ціц ца псі ха не ўра ла гіч ны дыс-
пан сер. Ён раз лі ча ны на 1 ты ся чу на вед ван няў у 
дзень. Гэ та да зво ліць раз гру зіць ра ён ную па лі клі ні-
ку, якая па він на пры маць 600 ча ла век за зме ну, а 
фак тыч на сю ды звяр та ец ца ўдвая больш па цы ен таў. 
На чар зе — ра монт пуль ма на ла гіч на га ад дзя лен ня 
(пост №2), што да зво ліць да вес ці коль касць мес цаў 
для па цы ен таў да 80.

— Мы ма ем у шта це су пра цоў ні каў з бу даў ні чай 
аду ка цы яй, а так са ма най ма ем ра бот ні каў па гра ма-
дзян ска-пра ва вых да га во рах, — ка жа Воль га Бе ла-
вус. — Са мі за куп ля ем ай чын ныя ма тэ ры я лы, якас ныя, 
але больш тан ныя, чым за меж ныя. На шы ма ля ры, тын-
коў шчы кі, цес ля ры пра цу юць вы ключ на за зар пла ту. 
Гэ та дае маг чы масць эка но міць бюд жэт ныя срод кі.

— На стаў ні кі ця пер з за да валь нен нем хо дзяць на 
ра бо ту, а вуч ні ах вот на са дзяц ца за пар ты, — ус ту пае 
ў раз мо ву ды рэк тар ся рэд няй шко лы №2 г. Са лі-
гор ска Ма ры на КРАЎ ЧЭ НЯ. — Гэ тая на ву чаль ная 
ўста но ва ад на з са мых ста рэй шых у го ра дзе. Пер шы 
кор пус быў зда дзе ны ў экс плу а та цыю ў 1963 го дзе, 
дру гі — 30 га доў та му. З та го ча су ў нас не бы ло ка-
пі таль на га ра мон ту. І толь кі дзя ку ю чы іні цы я ты ве кі-
раў ніц тва Мі набл вы кан ка ма мы змаг лі аб на віць ста ры 
бу ды нак. На пра ця гу 2015—2016 га доў гас па дар чым 
спо са бам ад ра ман та ва лі фае пер ша га па вер ха, цал-

кам дру гі па верх, ка лі дор, гар дэ ро бы для вуч няў па чат ко вых 
кла саў, 16 сан вуз лоў, ста ло вую, бу фет, за лу пры ёму ежы, 
га ра чы, мяс ны, кан ды тар скі, мый ны цэ хі. На ўсё за тра ці лі 
360 800 руб лёў. Пра фе сій ны ды зай нер да па мог аздо біць 
па мяш кан ні, па да браць ко ле ры для фае, ву чэб ных кла саў.

— У ра ё не на ліч ва ец ца 79 на ву чаль ных уста ноў, — 
рас ка заў на чаль нік ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і ту рыз-
му Са лі гор ска га рай вы кан ка ма Ігар ЦЫ БУЛЬ КА. — 
І кож ная з іх змаг ла ў той ці ін шай ме ры пры няць удзел у 
пра гра ме ра мон ту гас па дар чым спо са бам. Гэ тая сіс тэ ма 
доб рая тым, што ад на ча со ва мож на ад ра ман та ваць не-

каль кі ўста ноў. Са мі кі раў ні кі вы зна ча юць, якія аб'-
ек ты ў пер шую чар гу трэ ба ўлад ка ваць, якія ра бо ты 
змо гуць асі ліць. Уся го ў пра гра ме за 3 га ды пры ня лі 
ўдзел 62 уста но вы аду ка цыі, у тым лі ку 28 сель скіх. 
Упер шы ню ў Са лі гор скім ра ё не за ад нос на ка рот-
кі тэр мін уда ло ся вы ка наць знач ныя аб' ёмы ра бот 
ме на ві та дзя ку ю чы гра ма дзян ска-пра ва вым да га-
во рам. У на ступ ным го дзе пла ну ем пра доў жыць 
аб наў лен не ўста ноў аду ка цыі.

— У шко ле №2 ву чац ца мае сын і дач ка. Ім па-
да ба ец ца ў шко ле ўсё: яр кае, со неч нае фае, кла сы 
ко ле ру мар ской хва лі, якія на строй ва юць на спа кой-
ны лад. Са праў ды, на маю дум ку, усё пра ду ма на 
так, каб дзе ці кам форт на і ўтуль на ся бе ад чу ва лі, 
спа сці га лі ве ды, — вы ка за ла сваю дум ку ма ла дая 
ма ці Іры на.

— А ці пла ну е це ў та кім ра зе па поў ніць сям'ю? — 
па ці ка ві ла ся я.

— А ча му б і не? — за смя я ла ся жан чы на.
Да ве да ма, на ту раль ны пры рост на сель ніц тва за 

мі ну лы год ад зна ча ны ў пя ці ра ё нах воб лас ці: Дзяр-
жын скім, Мін скім, Сма ля віц кім, Ма ла дзе чан скім і 
Са лі гор скім, а так са ма ў го ра дзе Жо дзі на.

Да дам, што з 2014 па 2016 год на ра монт гас па-
дар чым спо са бам ва ўста но вах аду ка цыі з аб лас но га 
бюд жэ ту на кі ра ва на 5 687 000 руб лёў, ва ўста но вах 
ахо вы зда роўя — 30 300 000 руб лёў. Сё ле та ра бо ты 
пра доў жац ца. А зна чыць, па вы сіц ца ўзро вень ме ды-
цын скай да па мо гі, якасць на ву чан ня. Маг чы ма, гэ тыя 
аб ста ві ны ста ноў ча паў плы ва юць на дэ ма гра фію.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

ЯК РА МОНТ УПЛЫ ВАЕ 
НА... ДЭ МА ГРА ФІЮ

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

На мінулым тыдні ў ста лі цы рас па чаў-
ся V Між на род ны сту дэнц кі кон курс 
па між на род ным пра ве і ар біт ра жы 
ІCC LexMercatorіa. Спа бор ніц тва най-
леп шых ма ла дых юрыс таў, якое яшчэ 
не каль кі га доў та му пла на ва ла ся як 
не вя лі кі кон курс для сту дэн таў з Бе-
ла ру сі, Ра сіі і Укра і ны, ця пер вый шла 
на но вы ўзро вень. У Мінск з'е ха лі ся 
ка ман ды і ар біт ры з 28 кра ін све ту, 
у тым лі ку з юры дыч най шко лы Гар-
вард ска га ўні вер сі тэ та. На пра ця гу не-
каль кіх дзён удзель ні кі імі та валі ар біт-
раж ныя па ся джэн ні, а іх пра фе сій ныя 
якас ці ацэ ньвалі прад стаў ні кі буй ных 
між на род ных фірм. Пе ра мож цы атры-
ма лі куб кі і каш тоў ныя пры зы, а так са-
ма маг чы масць ста жы роў кі ў вя до мых 
юры дыч ных кам па ні ях.

— Кон курс пры све ча ны між на род на му ар-
біт ра жу, — рас ка заў кі раў нік гру пы па пад-
рых тоў цы анг ла моў най част кі кон кур су, 
кі раў нік Аса цы я цыі між на род на га пра ва і 
ар біт ра жу (BІLA Assocіatіon) Анд рэй КО-
ЗІК. — У юры дыч най пра фе сіі гэ та адзін з элі-
тар ных кі рун каў. Важ на, што да нас пры еха лі 
вель мі моц ныя ка ман ды — з гэ та га го да спа-
бор ніц твы пра хо дзяць і на анг лій скай мо ве, 
што пры цяг ну ла ўва гу мно гіх за меж ных уні-
вер сі тэ таў. Удзель ні кі ка манд прад стаў ляюць 
іст цоў і ад каз чы каў у вы ду ма ных (хоць і за-
сна ва ных на рэ аль ных па дзе ях) спра вах. Трэ-
ба ра зу мець, што ў між на род ным ар біт ра жы 
звы чай на раз гля да юц ца спра вы на міль ё ны 

до ла раў, та му мець у сва ім рэ зю мэ згад ван не 
пра кон курс — фак тыч на аба вяз ко вае па тра-
ба ван не на ват для юрыс таў-па чат коў цаў. І я 
вель мі ра ды, што спа бор ні чаюць шмат ай-
чын ных ка манд, для іх удзель ні каў гэ та ста не 
вы дат ным до све дам.

Акра мя гэ та га, удзель ні кі зма глі па слу хаць 
дак ла ды май строў юры дыч най спра вы з уся-
го све ту: на V Між на род ны юры дыч ны фо-
рум, які пра хо дзіў па ра лель на з кон кур сам, 
з'е ха лі ся экс пер ты з вя ду чых юры дыч ных 
фірм све ту.

— Для мя не вель мі ці ка ва ўпер шы ню пры-
ехаць у Бе ла русь, — дзе ліц ца ўра жан ня мі 
ўдзель нік ка ман ды юры дыч най шко лы 
Гар вард ска га ўні вер сі тэ та Алекс Са мір 
КА МАТ. — Ужо па спе лі склас ці пэў нае ўяў-
лен не пра кра і ну, най больш нам па да ба юц-
ца лю дзі, яны вель мі гас цін ныя. У нас бы ла 
маг чы масць на ве даць Мір скі за мак, уба чыць 
мяс цо вую пры ро ду, пра гу ляц ца па ста лі цы. 
Я мяр кую, што лю дзям трэ ба час цей пры яз-
джаць да вас, бо тут ёсць на што па гля дзець. 
Што да ты чыц ца спа бор ніц тваў, то зра зу ме ла, 
што ар біт раж ці ка віць да лё ка не кож на га ча-
ла ве ка, але на ша ка ман да — гэ та тыя, ка го 
юры дыч ныя спра вы па-са праўд на му на тхня-
юць. Кон курс — вы дат ная маг чы масць па зна-
ё міц ца з ка ле га мі з ін шых кра ін, зра зу мець 
асаб лі вас ці іх пра цы, пе ра няць неш та для 
ся бе. Вы дат на, што Бе ла русь змаг ла ар га ні-
за ваць фо рум та ко га ўзроў ню, і для нас вя лі кі 
го нар — быць яго част кай.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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УВАГА! КОН КУРС ІДЗЕ

Ава рыя на пад зем ным 
га за схо ві шчы лік ві да ва на

У ня дзе лю ве ча рам на Пры буг скім пад-
зем ным га за схо ві шчы ка ля вёс кі Вол-
чын Ка мя нец ка га ра ё на ад бы ла ся ава-
рыя. Як па ве да мі лі ў Брэсц кім аб лас ным 
упраў лен ні МНС, у вы ні ку па шко джан ня 
за пор най ар ма ту ры з ад ной са свід ра він 
у па вет ра ста ла вы кід вац ца га за ва дзя-
ная су месь без га рэн ня.

На мес ца ад ра зу пры бы лі пад раз дзя лен-
ні МНС і ава рый ныя бры га ды прад пры ем-
ства. Вы ра та валь ні кі ста лі пра во дзіць ра-
бо ту па па пя рэ джан ні ўзга ран ня га зу. Да 
ве ча ра ў па ня дзе лак вы кі ды га за ва дзя ной 
су ме сі ўда ло ся спы ніць і свід ра ві ну за гер-
ме ты за ваць. Па цяр пе лых ня ма. Па вод ле 
афі цый ных да дзе ных, кан цэнт ра цыя га зу ў 
па вет ры не пе ра вы ша ла да пу шчаль ныя па-
каз чы кі. Пры чы на над звы чай на га зда рэн ня 
вы свят ля ец ца.

Пры буг скае пад зем нае схо ві шча га зу зда-
дзе на ў экс плу а та цыю ў 1999 го дзе. У ім, як 
і на ін шых па доб ных аб' ек тах кра і ны, за хоў-
ва юц ца рэ зер вы па лі ва. У 2007 го дзе на гэ-
тым схо ві шчы бы ла ава рыя з-за па шко джан-
ня за пор най ар ма ту ры. Та ды са свід ра ві ны 
част ко ва вы цек ла ва да, якая стрым лі вае газ, 
але ўцеч кі га зу не ад бы ло ся, і ава рыю лік ві-
да ва лі хут ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Спар тыў ны рыш ту нак — 
бяс плат на

З 1 снеж ня па 31 са ка ві ка «Бел авія» 
ро біць бяс плат ным пра воз ад на го кам-
плек та спар тыў на га рыш тун ку. Та кая 
ін фар ма цыя з'я ві ла ся на сай це авія пе-
ра воз чы ка.

У на зва ны тэр мін мож на бу дзе бяс плат на 
пра вез ці адзін кам плект спар тыў на га рыш-
тун ку на ўсіх рэ гу ляр ных на прам ках авія кам-
па ніі. Гэ тая пра па но ва для ах вот ных бу дзе 
дзей ні чаць у да да так да асноў най нор мы 
пра во зу бяс плат на га ба га жу, якая скла дае 
20 кі ла гра маў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Са праўд ны па лац
Пер шы мі на вед валь ні ка мі но ва га Па-
ла ца куль ту ры ў Бя ро зе ста лі ўдзель-
ні кі свя точ на га ме ра пры ем ства з на-
го ды Дня ра бот ні каў сель скай гас-
па дар кі і пе ра пра цоў чай пра мыс ло-
вас ці. Уру чэн не пра цоў ных ад знак і 
кан цэрт ад бы ло ся ў гля дзель най за ле 
на 660 мес цаў з са мым су час ным ін-
тэр' ерам.

Пе рад схо дам прай шло ўра чыс тае ад-
крыц цё но ва га Па ла ца куль ту ры. Яго ўзво-
дзі лі амаль ча ты ры га ды за срод кі бюд жэ-
ту. І вось ад крыц цё аб' ек та для па вы шэн ня 
куль тур на га ўзроў ню жы ха роў ра ё на ста ла 
сім ва ліч най ак цы яй на пры кан цы Го да куль-
ту ры. Пра гэ та ў ві таль ным сло ве ска заў 
стар шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма Ана-
толь ЛІС.

Тое, што пер шы мі змаг лі аца ніць па лац аг-
ра рыі, вы гля да ла вель мі да рэ чы: як ка жуць, 
не хле бам адзі ным. Ме на ві та іх дзе ці і ўну кі 
змо гуць на вед ваць ха ра вую сту дыю, кла сы 
ха рэа гра фіі і іг ры на роз ных ін стру мен тах, 
тан ца ваць на дыс ка тэ ках, а так са ма браць 
шлюб у но вых пры го жых па ко ях і за лах. Сю ды 
пе ра еха ла за ла для рэ гіст ра цыі шлю баў. І па-
ры ва ўра чыс тых вя сель ных стро ях ар га ніч на 
ўпі са лі ся ў пер шы афі цый ны пра цоў ны дзень 
но ва га Па ла ца куль ту ры.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Такім арыгінальным спосабам Дзмітрый СЛЯПЦОЎ віншуе жонку Марыну 
з нараджэннем дачкі.

ДЗЕ ЛЯ 
МІЖ КАН ФЕ СІЙ НА ГА 

МІ РУ
Ра монт на ват у ква тэ ры — гэ та скла да на 
і до ра га. А тым больш у баль ні цы, шко ле, 
до ме куль ту ры... Як пра ві ла, заў сё ды ўзні кае 
пы тан не: як змен шыць яго кошт? У Мін скай 
воб лас ці знай шлі вы хад.


